

高温天气持续

北方为何热过南方

这几天，华北、黄淮一带高温发展迅猛，许多地方出现40℃以上的高温天气。中央气象台23日继续发布高温橙色预警。持续高温天气成因有哪些？何时结束？北方为何热过南方？

监测显示，22日京津冀、山东、河南中北部、安徽北部、江苏北部以及内蒙古西部、新疆东部和南疆盆地等地部分地区出现35℃至39℃高温天气，河北中东部、北京、天津、山东西北部等地局地达40℃至41.8℃。

预计23日至24日，华北、黄淮等地高温天气仍将持续。25日，黄淮地区高温范围将缩小，高温区域向东北地区扩展。短暂间歇后，27日至30日，华北东部、黄淮大部将再度出现高温天气。

中央气象台首席预报员张芳华介绍，近期高温天气的成因主要是华北、黄淮等地受到较强盛的暖气团控制，且影响时间较长，同时在高压脊控制下，天空晴朗少云，太阳辐射增温促进升温。此外，夏至时节白昼较长，太阳光照时间长，加之华北、黄淮等地空气湿度小、天气干燥，有利于气温升高及高温维持。

统计显示，今年6月以来（截至22日），全国共有183个国家气象站日最高气温突破月极值，有46个站突破历史极值。华北地区高温日数6.4天，较常年同期（3.3天）偏多3.1天，为1961年以来历史第5多，仅次于1972年、1968年、2005年、2022年。北京（7.9天）为1961年以来历史同期最多，河北（7.8天）为次多，天津（6.1天）为第

三多。

还未入伏，为何北方就热得这么厉害，甚至热过南方？

国家气候中心首席预报员高辉表示，我国各地高温集中时段有明显的地域差异。南方地区通常在盛夏时段进入高温季，而北方地区往往在初夏时段。

对华北地区来说，通常雨季前的6月至7月初更易出现高温天气，连续数天的高温在6月也较为常见。这段时间主要以干热型高温为主，表现为气温高、湿度小。“进入7月后期，随着副热带高压北跳和夏季风往北推进，水汽输送和大气湿度增加，云量增多，会出现闷热天气，也就是湿热型高温。就最高气温而言，前一时段气温最高值通常高于后一时段。”高辉说，但体感温度不

仅和气温有关，还受到湿度影响，往往在湿热型高温下，体感温度更高。

高辉表示，全球变暖背景下，无论南方还是北方，极端高温发生的频次都在增加。

根据国家气候中心预测，今年夏季除黑龙江中部和北部气温较常年同期偏外，全国大部地区气温接近常年同期到偏高0.5℃以上；部分地区将偏高1℃至2℃，高温日数也较常年同期偏多，可能出现阶段性高温热浪。

专家建议，遇高温天气，公众尽量避免在午后气温最高的时段到户外活动、工作，需要长时间在户外时要注意补充水分、做好防晒，并关注体温变化，避免中暑或热射病发生。新华社北京6月23日电



戏水觅清凉

6月23日，小朋友在北京五棵松华熙Live一处喷泉戏水。当日7时，北京市气象台升级发布高温红色预警信号，预计6月23日至25日北京市高温天气仍将持续。不少市民来到泳池、水上乐园和户外喷泉，戏水觅清凉。新华社发

各级工会积极做好高温天气作业职工劳动保护工作

发放藿香正气水等防暑降温用品；露天作业避开高温时段，缩短劳动者连续作业时间；设置农民工避暑室，在作业面安装大功率风扇……在穗莞深城际铁路前皇段四工区皇岗口岸站工地，一线建设者感受到了高温下“娘家人”送来的关心和关怀。

“项目工会联合党支部和安全监督部门开展‘战高温、保安全、促生产’行动，为工人‘送清凉’，宣讲防暑降温知识，提高高温下劳动保护意识。”中铁十九局轨道公司项目负责人李建学告诉记者。

当前，全国各地陆续进入夏季高温季节。全国总工会日前印发《关于做好2023年职工防暑降温工作的通知》，要求各级工会充分认识做好职工防暑降温工作的重要性，把做好高温作业和高温天气作业职工劳动保护工作作为工会

服务职工、维护职工权益的重要内容，纳入工会工作的重要日程。

夏日炎炎，各地工会积极行动。在辽宁，沈阳市各级工会组织工作人员深入一线、深入企业、深入职工，开展走访慰问、安全劳保、文化文体等服务工作。在湖南，为方便劳动者快速查找户外劳动者服务站点位置，汨罗市总工会协调地图应用平台方，形成站点布局电子地图。劳动者打开手机，不但能搜索站点位置，还能查看站点外观图片、可提供服务等信息。

在贵州，随着高温下用电负荷不断攀升，多支电力应急特巡维服务队奋战在保供电第一线，24小时守护电网安全稳定运行。南方电网贵州兴义供电局工会组织后勤服务队走进生产一线，开展“战高温、保供电、送清凉”慰问活动，协调班组合理安排职工工作息时

间，将防暑降温慰问品送到每一位保供电一线职工手中。

在广东，中铁十五局汕梅高速改扩建项目施工现场，项目工会把防暑降温工作作为重点工作，提前购买和发放藿香正气水、太阳帽、防晒服等防暑降温用品，同时严把暑期食品卫生关，合理安排高温时段作业内容，预防员工中暑、食物中毒等事故发生。

防暑降温工作事关劳动者生命安全和身体健康，彰显着工会组织的温度。全国总工会有关负责人表示，职工防暑降温工作是一项季节性很强的劳动保护工作，直接关系到职工身体健康和企业生产安全。各级工会要坚持以职工需求为导向，充分发挥自身特点和优势，提高服务职工的精准性和可及性。

新华社北京6月23日电

宁夏开展烧烤店

燃气爆炸事故善后处置

自宁夏银川富洋烧烤店燃气爆炸事故发生以来，宁夏采取多项措施做好善后工作，制定“一人一策”救治方案，疏散事故现场附近居民，开展伤亡人员家属心理疏导与安抚工作，排查整治安全隐患。

21日20时40分左右，宁夏银川市富洋烧烤店发生燃气爆炸，造成31人死亡、7人受伤（其中1名伤员因伤势较轻，当晚去医院规范处理后已离院）。事故发生后，银川市积极开展伤员救治。银川市卫生健康委立即调集18辆救护车、70余名急救医护人员赶赴事故现场抢救伤员，确定宁夏医科大学总医院为本次事故伤员救治的定点医院，建立转运收治绿色通道。

22日，应急管理部调派的4名临床专家、国家卫生健康委调派的2名临床专家陆续抵达银川，与地方医疗力量组成联合专家组，针对每位伤员情况制定救治方案。

目前6名住院伤员恢复良好。“今天有2名外伤及浅度烧伤的患者已经达到出院标准，在观察排除呼吸道吸人性损伤、合并伤等问题后，很快就可出院。”国家应急医学研究中心主任吕国忠说，对于烧伤情况较重伤员，已完成创面清创等，根据其肺部、气道检查情况给予对症治疗。

同时，银川市努力做好伤亡人员及其家属安抚善后工作。兴庆区专门设立家属接待服务组，安排4名医护人员随时为家属提供医疗救护保障，并组织20名心理咨询师开展心理疏导。

为防止发生次生灾害，宁夏紧急把烧烤店附近2栋住宅楼、4个单元64户居民疏散安置到周边酒店，指派专人做好情绪安抚工作。

事故发生后，宁夏聚焦重点风险领域，开展安全生产大排查大整治。针对燃气领域，银川市各乡镇、社区以网格化方式对涉气餐饮场所开展全覆盖、地毯式排查整治。对不符合条件、不积极整改问题隐患的燃气经营者严格依法取缔或吊销燃气经营许可，并责令停业整改，从严监管、从重处罚；对符合条件的经营者，作出安全经营提醒，确保安全规范经营。

新华社银川6月23日电

宁夏银川烧烤店

燃气爆炸事故

伤亡人员身份

已全部核定

新华社银川6月23日电（记者杨稳玺）23日，记者从相关部门获悉，宁夏银川烧烤店燃气爆炸事故38名伤亡人员已全部核定身份。

目前，宁夏当地党政部门正按照属地原则进行“一对一”善后处置，开展家属心理安抚、情绪疏导和法律咨询等工作，派员进行陪同保障和健康服务。